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IN S T R U C Ţ IA  Ş I  E D U C A Ţ IA .

«Ne se poco io vi dia da imputar sono, 
Chè quanto io poso dar, tuto vi dono.

Ariosto

Dacă pucin vë dad, nu sunt de imputat 
Căcî cât pot da, tot vè dau.

«Popolai care are celle mal bune scholl 
este cei d'ântêiü dintre populi; daca nu 
este astăzi va fl mâine.

(■Iules Simon» l'Ecole).

ATRIBUŢIILE CONSILIULUI GENERAL AL INSTRUCŢIUNII PUBLICE

Cititori nostri au vëcjut *) c u m ,. o per- 
s.ónà fòrte competintă în materie de instruc
ţie publică, D. V. A. U., înţelege atribu
ţiile ce s’ar cuveni unu! corp aşa de im
portant ca consiliul general al Instrucţiunii 
publice. t

Noi nu voim a cerceta care ar trebui 
să fie în viitor atribuţiileacestuî înalt corp, 
dar dorim să precisăm care sunt atribuţi
ile actuale ce legea î! acordă.

O discuţie destul de animată asupra 
acestui pnnct s’a ivit între membri Con
siliului perm anent şi al Consiliului gene
ral, dupö cum se vede în desbaterile re
produse de monitorul oficial.

Art. 28dinlegea instrucţiei cţice: 
„Consiliul general va fi consultat asu

pra tutulor questiunilor care aü raport la 
întinderea şi îmbunătăţirea instrucţiunii.“

1) Ve4I Nr. 34 al Naturel.

Este evident că legea nu d ă în tru n m o d  
explicit drept de iniţiativă Consiliului; tòte 
questiile îusă care aü raport la întinderea şi 
îmbunătăţirea instrucţiei sunt de competinţa 
sa ; şl când D. Ministtu vine a consulta 
consiliul asupra întinderii şi îmbunătăţirii... 
învăţământului primar spre ex. nu e que
stie relativă la acest învăţământ pe care 
consiliul să nu fie în drept a o atinge.

Consiliul a crecjut însă de cuviinţă să ’şl 
reglementeze modul cum înţelege a se ocu
pa de aceste questil.

In raporturile cellor patru comisii ce saü 
ales în sinul- consiliului (vecţl N. precedent) 
Consiliul a crecţut că trebue a se ocupa 
special şi în modul cel mal restrîns de a- 
celle questil numai ce sunt legate într’un 
mod direct de propunerile D-Iul Ministru.

A crezut că trebue să pue în reliev a- 
ceste questi! fară să le amestice cu altele
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ce se ţin de dînsele într’un mod maï pu
cin direct.

N ’a crecjut însă că acestea trebuesc lă
sate la o parte şi ’şi a reglementat modul 
trac tăriilo r prin ceea 'ce s’a numit propu
neri relative la întinderea şi îmbunătăţirea 
instrucţie!, provenite diu partea membrilor 
Consiliului, propuneri, care, într’un mod im
plicit, sunt conţinute în propunerile D-lui 
Ministru.

Iată, daca nu ue înşelăm, ideea care a 
făcut pe comisia însărcinată cu elaborarea 
regulamentului interior să admită acel articol 
(Art. VII) în contra căruia a protestat cu 
o persistenţă atât de mare Onorabili mem
bri delegaţi al consiliului permanent.

Acest articol anco o dată nu face de căt 
să reglementeze modul cum Consiliul gene
ral înţellege a se ocupa de questiile rela
tive la întinderea instrucţiei.

A voit să pue pe un al duoilea plan que- 
stiile care nu se legă de cât intr’un mod 
indirect de propunerile -D-lui Ministru şi 
’şî a reglementat tractarea lor prin Art, VII 
al regulamentului interior.

Ia tă  tot.
A voit mai cu sărnă să înlăture pe acest 

al duoilea plan acelle dorinţe a cărora rea- 
lisare nu se póte efectua de cât printr’o 
modificare a articolelor legii.

N a  crecjut că trebue să confunde cereri 
imediat ’ realisabile, şi neîntîlnind nici un 
obstacol, cu cereri pentru a  cărora aplica
ţie multe din articolele legii constitua un 
obstacol ce nu se póte îndată ridica..

Legea însă este prefeetibilă. Consiliul ge
neral, compuindu-se de ómeni ce sunt iu po- 
siţie de a cunósee mai bine de cât orï-ci- 
ne trebuinţele instrucţiei, pöt formula cereri 
pentru modificarea acelor articoli care ar 
putea pune obstacole întinderii şi inm m ătă- 
jir ii instrucţiei în ţărră.

Nu seim daca onorabili delegaţi ai con
siliului permanent ’şi aü înţelles bine atri
buţiile cănd aü cr.ecţut că pot avea drep
tul să împedice modul cum Consiliul în
ţellege a’şi face regulamentul seu interior.

Să suposăm chiar că Consiliul general ş’ia 
atribuifun drept pe care legea nu i ’1 aacordă.

De unde Onor. Domul delegaţi ’şi aü 
însuşit atribuţia de a protesta în contra u- 
nui act ce n are  a face nimic cu lucrările 
Domniei lor?

Domni membri din Consiliul perm anent 
se află în sinul Consiliului general ca să 
delibereze asupra questiilor relative la în
tinderea şi îmbunătăţirea instrucţiei, ca 
să aducă luminele şi explicările ceru te , 
ca să’şl defindă actele când acestea sunt 
a ta c a te . . .  dar c a să  proteste în contra mo
dulul cum consiliul general înţelege a se 
reglementa, chiar când ace'stă reglementare 
ar merge în contra vre unei disposiţii a le 
gi!, de unde acestă atribuţie?

Cel trei membri aî Consiliului Perm anent 
ce se află în sinul Consiliului general susţin- 
asemenea că sunt delegaţi D-lui Ministru.

Noi credem că sunt delegaţi Consiliului 
Permanent pe care Domnialor represintă în 
Consiliul general.

Daca D-l Ministru e presidentul Consiliului 
Permanenteste in aceeaşi timp preşidentul con
siliului general. Acésta nn însemneză nimic.

Credem câ ar fi mai cavaleresc din par
tea onorabililor delegaţi ai Consiliului Per
manent de a nu scòte neîncetat pe D. Mi
nistru pentru a’l pune înaintea Consiliului 
general şi pentru a se ascunde subt scu
tul Domniel-Salle.

Mal cavaleresc ar fi de a se presintă cu 
propriile dom niel-lor arme; şi ar fi apreţui- 
tă  de toţi delicateţa Domniei lor de a  nu 
presintă corpul D-lui Ministru la vre o să- 
gătă indiscretă ce vre un indiscret mem-
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bru al Consiliului general ar fi dispus să 
arunce în contra delegaţilor Consiliului Per
manent, a cărora atitutidine resbelnică va 
fi deşteptat póte vre o umóre bellicósá.

D ar destul despre acésta.
In  locul D -luï Apostolénu, represintâud 

Consiliul de Stat, s'a numit membru al 
Consiliului general D. P. Poenaru.

Acest veteran al schólelor Române, mem
bri consiliului vor fi fericiţi şi onoraţi de 
a’l avea în sînul lor. Lunga sa experienţă 
şi întinsele salle cunoscinţe vor da o mare 
greutate cuvintelor salle şi persóna sa va 
inspira tutulor o respestuósá deferinţă.

' ' i
Ursul, mai nainte de sosirea omului pe pământ, 

era singurul animal cu patru piceóre care avea pri
vilegiul de a se ridica în sus pe piciprele din dă- 
ră t şi a se servi cu labele dinainte ca cu nisce mâini.

Posibilitatea de a sta drept, apropiându-se de a- 
titudinea. verticală, care constituă privilegiul exclu
siv al omului, făcea din urs un animal mai pre sus 
de celle-1-alte animale. -

Deci, ca toţi aceia ce aü domnit cât-va timp, 
ursul a avut slăbiciunea să se créçlâ singurul gu
vern legitim.

El nu póte să erto pe om că ’ï a luat locul, şi 
’1 consideră ca un răpitor al sceptrului seü, ca un 
usurpător al autorităţii salle. ,

Ursul este emblema ómenilor căluţi de la pute
re, emblema pretendenţilor goniţi dupö tron şi ca
re speră restauraţii imposibile. . ■

Pentru dânsul, vârsta de aur este vârsta în care 
domnia ursul.

Ursul represintă ideea eternei protestaţii a Ru
tinei în contra Progresului, a cellor bâtrăni în con
tra cellar tineri.

Pentru aceste cause, ursul nu póte să recuuoscă

0  V e# N r.,27 Ursóica şi p li ei.

Noi, public, care citim desbaterile Con
siliului reproduse în Monitorul oficial cre
dem că onorabili membri aï acestui Con- 
siliü intră în prea multe consideraţii şi ex
plicări care adesea ni se par inutile. 

Credem ca ar fi trebuit să se introducă 
în Regulamentul interior al Consiliului un 
articol care să dică : Discuţia asupra unei que- 
stii se va închide când majoritatea Consi
liului va declara că este îndestul luminată.

Acest articol neputând fi introdus în Re
gulament de cât în sesiunea viitóre, dis
creţia şi tactul membrilor va înlocui póte 
în anul acesta absenţa lui. E.

i U L 1) -

suzeranitatea omului fără să renunţe la drepturile 
salle la tron.

Aceste consideraţii explică totă istoria naturală 
a ursului, povestesc obiceiurile salle, arată modul 
seü de a trăi.

M isantropia sa este cunoscută; cunoscute, obi
ceiurile salle solitarii. Ceea ce se înţellege lesne a- 
vând în vedere părerea de rëü şi întristarea ce în
cercă cine-va când se vede căţlut dela putere.

înţelleg m isantropia ursului, dar mărturisesc că 
arăta prea multă micşorime de spirit având pre
tenţia ridiculă de a se crede superior omului şi 
mai apt de cât dânsul pentru a domni.

El a mormoit cât-va timp în contra guvernului 
celluï-noü, pe urmă s’a retras în domenele salle 
pentru a face oposiţie precum fac, de când lumea 
e lume, partisani dynastiilor căzute.

Domenurile ursului sunt pădurile stufóse, munţi 
rîpoşi. Acolo el a. trăit solitar un mare numër 
de secoli aşteptând pe fie-care ţii o restauraţie chi
m erici Pe urmă, urându-i-se î d  singurătatea sa, din 
oposiţia ce făcea prin cugetare şi prin cuvinte, a 
trecut în oposiţia ce se face prin acte.

Eşi din cuibul sëü ca să se arunce pe teritoriul
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- inemiculuT, îl atacò turmele şi i se intlmplò câte | 
o d a tă  să mënânce chiar pe cioban.

Deci, era imposibil ca asemenea provocaţii să nu 
fie însoţite şi din partea omuluî de represaliurî. 
Resbel pentru resbel.

O persecuţie savantă şi pe o scară Întinsă se orga
nisa în contra ursului turlac Peste câte-va secole ur
sul dispăru din locurile şeţe, din câmpiile locuibile 
şi urşi ce mal remaseră se refugiară prin celle mai 
stufóse păduri, prin pescerile celle mal ascunse, pe 
munţi cel mai înalţi.

Ursul cată să’şl sufere nenorocirile cu stoicism.
învins, el ar trebui să ’şi mărturisescă inferiorita

tea, dar e mal mult dispus a atribui învingerea sa des- 
erţiunil partisanilor sei de cât superiorităţii omului.

E l crede cu sinceritate că omul ar fi fost sub
jugat fără ajutorul calului şi al câinelui. De aceea
el a declarat o ură implacabilă în contra acestor
duo! animali pe care el îl acusă de a fi trădat causa
bestielor cu patru picidre. Ursul din California mal 
cu sémâ a ju rat calului un resbel de mòrte şi ’1 
atacă pretutindeni ori unde îl găsesce.

Ca ori cine care a domnit, ursul din toţi carra- 
sieri este acella care suferă mal mult de perderea 
libertăţii.

Se póte domestici din causa înaltei salle intel- 
liginţl, dar el nu abdică nici odată personalita
tea şi drepturile salle. Ţiganul ursar îl pune ade
sea în lanţuri şi ’1 face adesea cu cruzime să 
simţă sclavia, dar nu scie căta amărăciune deşteptă 
în inima sclavului seu consciinţa degradării în 
care acesta se află.

Când e tractat cu blândeţe, tractat mal cu sé
mâ pe un picior de egalitate cu omul, ursul este 
politicos şi plăcut; din contră, atacat in orgoliul

j < seu, ursul nu iartă nici odată. S’aü vëçlut adesea
' urşi rupladS lanţurile ca să ’şi resbuue de vre un

1 affront priimit, şi sflşiind pe acella ce ’la insultat
şi pe toţi complicii Iul.

. Forţa musculară a ursului este prodigiósa. S’aü 
vëçlut urşi oprind áe odată şi ontorind cu o lóri

b a  tură de îabă cai riguroşi, alţi lutorcându-se în vi-

i suinele lor cu cate un berbece pe fie-care braţ.
Daca ursul in duelurile salle cu omul este mal 

tot-d’a-una învins, asta provine din superioritatea 
armelor omuluî şi din ignoranţa complectă în care 
se află a regulilor şi procedărilor duelului.

Ursul, avênd obiceiü de a se ridica pe piciórele 
salle de din derét ca să atace pe vînător, comite 
greşală de a ’şi presintă peptul lovirilor inemiculul 
seü care n’are trebuinţă de cât de puçin sânge 
rece ca să ’Í sfişie pîntecele cu cuţitul saü să ’1 

isbâscă cu glonţul inima.
Dupô om şi maimuţă, ursul este cel mal înalt 

în rang pîntre mamifere, şi prin urmare în Europa, 
unde nu se află guadrumane, el este cea mal de 
aprópe rudă a nostră. Şi acest titlu superior al 
ursului nu este scris numai îd  atitudinea sa ver
ticală, şi în conformaţia labelor salle care se a - 
propia de alle nostre, dar âncô în predominanţa ins
tinctelor salle frugivore. Ursul e pucin carnivor, 
trăiesce mal mult cu fructe, cu miere şi cu rădă- 
cincl. Ámorul seü pentru smeură e cunoscut de 

toţi.
In stagiunea când smeora lipsesce ursul ’şl a- 

duce aminte că potè fi şi carnivor şi păcătuesce 
căte odată devenind mîncător de miel.

Cred că trebue să ţinem socotéla brutei de cir
cumstanţa atenuantă a fómel, deca vrem ca să fim 
scusaţl noi ăştia, fiinţe raţionabiie, că ue mâncăm 
uni pe alţi şi ne măcelărim ca să ne petrecem tim
pul, fără nici un alt motiv.

V

Voiü cita uu exemplu tras din istorie şi care 
probă moderaţia instinctelor sanguinare alle ursului.

Se scie că Domani, care era un mare popol, sim- 
ţiau o mare plăcere de a vedea pre chreştini în 
gura bestiilor fieróse şi se Inveseliau fòrte •: când a- 
ceştl eriticï eraü sfîşiaţl şi muriau in chinurile celle 
mal crude. Deci, ursul fu în aerila timpuri ■primul 
carnivor care refusa de l  dn Romanilor o aseme 
nea satiriucţie. De czeeo el iu eacluâ din serbăto- 
iile puoLce şi m caciai aeusat de partisan puçin 
zei os û  èüiiuiaï pS"ân.' ,

Mal toţi ara uuçiit Ÿorbiadu-se -despre :ii«ner(iş-
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tatea ursului. Mulţi ne att făcut naraţii de întîl- 
niri politice între omeni şi urşi. Urşi s’aü arătat 
adesea în aceste întîlniri forte generoşi.

Dar cunóscem şi multe întîlniri dramatice şi lup
te desesperate între om şi urs. Păstram ânco în 
memoriefnaraţia pathetică a unei întîlniri teribile între 1 
un urs şi unul din DD. Creţulesci, întâlnire despre 
care toţi Bucureşcî a vorbit.

Câte o dată ursul se mulţumesce de a strìnge 
pe om în braţe cu o atâta de mare dragoste încât 
îl înăbuşesce şi pe urmă îl aruncă în proporţie fără 
a’î face alt reu. Dar acesta este destul.

Am putea, amabile cititor, a’ţî vorbi âncă mult 
timp asupră istoriei naturale a ursului. Dar des
tul pentru astă-dî. Afară de asta vei avea póte 
ocasia de a cunósce pe urşi de aprópe prin Domnia-ta
însăşi întîlnindu’I adesea în  Aşia, dela exter-
mitatea cea mal meridională a Gattelor pínö la în-

bucătura ilulul Sena, în America de la Patagonia 
pínö la Labrador, în Europa dela capul Matapan 
pino la capul Nord etc. etc.

Nu vom publica în numărul de astă-ţlî continu
area articolelor ce ne trimese D. Directorii al In
strucţiunii publice D. Alessandrescu asupra Defec- 
tuorităţilor legii Instrucţiunii publice nici p e , celle 
trimise de D. Aurelian directorul scólel de la Pant- 
telimon asupra înfiinţării schólelor reale şi profe

sionale în ţărră.
Cunóscem gustul puçin constant şi trebuinţa de 

varietate a cititorilor noştri ca să’î maî lăsăm 
puçin în pace cu questiile relative la Instrucţie şi 
Educaţie.

ÎI însciinţăm însă că nu pentru mult timp le vom 
da pace cu aceste questi!. Ne reservăm dreptul 
şi ne impunem datoria de a reveni asuprăle. JE.

Salvia Aromatica.

Fòie de Aaarum.

SALVIA AROMATICA.

Tómns e timpul când totă vegetaţta este palidă. 
Câmpiile care în tot timpul primärere! ş’al vere! e- 
raü acoperite cu tapeturî verţlî înveselitore, acum 
sunt uscate şi triste; foile arborilor îngăloinesc se 
usucă şi cad; florile care ne ame\iaü vederea prin

strelucirea şi varietatea culorilor şi ne îmbătaii prin 
parfumurile lor desfătătore, acum se vestejesc şi 
dispar, dupö cum tòte sunt destinate în astă lum* ca să 
dispară o dată. C’un cuvănt natura întrăgă ostenită 
d’atăta danţ în timpul frumos, caută a se odihni şi
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pare că se prepară de somnul ierneï a căreî aspri
me începe a se simţi.

Dar dacă nu maï este strëlucire, nu maï este aparenţă 
frumosă, fie care arbor, fie-care arbuleţ se presintä 
tómna încărcat de fructe delieióse, precum: meri, 
peri, persici, struguri etc. pe care a elaborat în 
timpul primăverei ş’al verei. —  Se maî găsesc însă 
şi óre care fiorì de tómna, precum : ochiul bouluî, fló
rea sóreluì, muşeţel, ç’altelé, dar n’aü strëlucirea şi 
frumuseţea cellor de primăvara. Precum primăva
ra este timpul veseliei ş’al sburdălnicieî, tómna e- 
stë timpul melancoliei, al meditaţiei, al maturităţi; 
dar tot-d’odată este şi timpul ahundanţeî ş’al recol
telor, precum şi cel maï fëcund în malatiî.

Acum se culeg viile şi porumbu; toţî ómeni se 
pregătesc de iarnă, ’şi fac provisie de fructe, de le
gumi, de fiorì aromatice şi officinale. P ’întrc plan
tele de care se servă omul ca medicamente este 
şi Salvia officinalis, despre care voim a vordi ceva 
lectorilor nostri,

în  toţî stimpi, Salvia a fost fòrte renumită şi fòr
te stimată pentru proprietăţile salle medicinale, o- 
dórea sa este aromatică, dar tare şi pucin plăcută, 
gustu’ï e am ară;.ea este într’un mare gradexitant 
şi stimulant. Prin acţiunea sa asupra systemuluî 
nervos se pune p’lntre substanţele antispasmodice 
calde celle maî puternice, e recomandată asemenea 
ca febrifug (gonitor de friguri), cu tòte astea este 
maî pucin întrebuinţat astăţli de cât în vechea 
medicină, se obicnuesce a se face din foile şi din 
vîrfurile florilor un fel de céiü destul de plăcut pe 
care Chinezi se Jice că preferă céiuluï. In China

unele persóne fumézâ astă plantă în locul tutunului;
se maî servă cu dènsa spre a o aplica pe rănî.

Salvia este o plantă care cresce de sine în Io-1 
curile uscate ale Europei meridionale; trunchiul séti 
lemnos şi pătrat e acoperit cu por, foile sunt în
tregi cu codiţă lungăraţă şi aspre la .pipăită y: celle 
maî de jos sunt albe pe façia dedesubt celle maî 
de sus de lingă fiorì sunt făro codiţă, aü formă o- 
vală şi sunt membránosé la basă. Florile aü co- 
lórea purpurie, albastră saü albă aşezate - împreju
rul trunchiului; corola lor bilabiată, ädicö : are forma 
uneï gure cu duoë buze, d’aceea şi familia în care se 
află astă plantă se numesce familia labiatelor; sta
minele sunt în numër de douë, caliciul este mem
brános, pucin colorat şi mult maî . mic de cât co
rola. Ovarul pistilului cu patra  loge, în fie-care 
câte o semenţă, fructul uscat, i ii /, . ■ :

Astă plantă este mult respândită îu grădini saü 
ca plantă de ornament saü ca medicinală şi florile 
eî se succed penă la începutul tómneí. Ea s’a natu
ralisai chiar în unele părţi unde nu crescea la în
ceput, şi se immulţesce cu repeZiciune prin tăiere 
saü seminţe. In grădinile de ornament salvia se 
pune pentru frumuseţe pe marginea rësôrelor cu flori.

Fòia ovală de lángö Salvia este o fòie de Asa- 
rum sau Nard selbatic, o plantă din familia Aris- 
tolochiilor care are mai multe proprietăţi medici
nale ca şi Salvia; are o odóre tare, un gust acru, 
pucin cam amară este stimulante şi febrifug, dar 
în dosa mare lucréza , ca un purtatif, rëdacina us
cată şi făcută pulbere provocă strënutarea.

A .

v  a s s z a

Popularitatea verzeï este fòrte mare la noi ; dar 
nu e nimic în comparaţie de ce era ea la Romani 
şi de ceea ce. t sto ânco astă-Zi la Germani. Varza 
a fost cunoscută, întrebuinţată şi chiar venerată de 

ómeni din cea mai depărtată vechime. Afară de

•
întrebuinţările ei culinare era ■ considerată ca un 
remediü precios, şi nu se va mira nimeni dacă ’Ï 
vom spune că Pythagora: ; ’ï a celebrat virtuţile, 
fuppocrai o considera ca proprie a : scòte fiereajdin 

ficat; el o da fiartă cu miere la colici şi la diarrheel
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asta era o formă de medicament prescris la colice 
şi la: diarrheele cu fiere. Athenienele mâncaü varză 
pe când eraü lëuze, făr îndoială ca să ’şl ţie cor
pul liber. Caton cel bêtrân a făcut un mare elogiü 
(laudă) verzeî. Pentru densul, varza-ţinea locul me
dicine! ş’al medicilor pe care ’I ura ca şi pe Car- 
thagena.

El credea că t<5tă familia sa prin ajutorul aces
tei legume scăpase d’o ciumă care prăpădisse Roma 
şi pretindea că numai prin întrebuinţarea verzeî 
Romani putuse să ’şî apere câţî-va medici Greci 
d’astă ciumă care cotropisse Roma.

Pliniu vorbesce áncö de puterea ce are varza 
în tratamentul maî multor maladii şi maî cu semă 
la reumatism ; el a observat că persemele care suf- 
feriaü de rheumatism şi care se nutriaü numaî cu le
gume, p’intre care varza ţinea rangul principal, trebuia 
să încerce óre-care uşurinţe. Aşa se póte explica 
proprietatea ce attribuia verzeî un medic din vechime 
(Galien) d’a vindeca lepra şi differite alte maladii.

Aristotel şi maî toţî philosophi naturaliştî şi me
dici aï antichităţi aü atribuit Verzeî proprietatea d’a 
preveni şi d’a combate beţia. Dacă Varza are óre
care proprietăţi în contra beţieî, asta e datore, 
probabil, unuî princip care se transformă în corpul no
stru îu amoniac; şi se scie că amoniacul gonesce beţia '). 
Recomandăm dar persónelor dispuse la beţie să 
mănânce multă varză. Alţiî negă cu totul astă pro
prietate fericită a verzeî.

în  fine entusiasmul pentru varză a fost aşa de 
mare în cât ’î a attribuit virtutea d’a vindeca 
pecinginea, rane, fistule gangrene, etc. Cu tote 
astea Varza nu este astă-(U considerată, în pun
ctul de vedere medical, de cât ca un agent 
pucin exitant, antiscorbutic şi pectoral. Dupo u- 
niî medici Varza şi napi trebue să formeze prin
cipala nutriţie a antiscorbuticilor. Adăogind cu a- 
cestea obiceiul cresonuîuî ş’al cartofilor s’ar putea

t )  Amoniacul depărtezi cel pucin ameţlala din creeri «aü congestia 
beţieî. Un pharmacist din Paris ne a spus că nn tmpărţitor de 
scrisori de la  postă, dat ia patima beţiei, ’I ceruse de mal multo 
ori câte-va picături de alcali volatil intr’un pahar cu apă ca să’j* 
pdtă urma serviciul.

dispensa d’un tratament pharmaceutic. Dar mal cu 
semă sub formă de Varză acră face serviciurî marî 
marinarilor în lungile lor călătorii

Se dă cu mare avautagiü decocturî de varză în 
maladii pulmonare, răguşălă, differite tuse şi oftică; 
atunci se dă sub formă de bulion pectoral, pre
parat cu viţel, puiü, melci, bròsce ţest0se, raci, 
bròsce de baltă; se póte da assemenea amestecând 
gomă îndulcită cu zahar şi cu miere, saü áncö şi 
mal bine cu sirop. '

Se attribue decocţiel de varză proprietatea d’a 
disolva calculile urinare (piatra udului). Dacă se fac 
tomna tăieturi longitudinale la trunchiul verzeî, cur
ge un fel de suc care ar avea, dupo Hoffmaun óre
care proprietăţi laxative. Dupö uni acest suc are o 
aşa de mare activitate în cât este de ajuns d’a : freca 
negi ca să  se vindece radical. Geoffroy raportă in 
privinţa acésta istoria unei servitóre care prin mi
jlocul acesta făcu să dispară cu totul în 14 gliile 
mal mulţi negi de care avea mâinile acoperite.

Din aplicaţia externă a verzeî n’a remas astă-ţji 
de cât aceea al foilor; aplicându-le calde pe pept 
a împucinat saü a risipit câte o dată durerile de 
pleuresie şi chiar junghiurile. Aste fol provocă o 
abundantă exhalaţîe serosă locală; ceea ce face că 
le póte întrebuinţa cu folos asupra vesicătorilor.

Hufeland recomandă şi pentru ; chelie d’a aplica 
de 2 saü 3 ori pe (li fol de varză, puind trei stra- 
trurî unu peste altu, care prin exhalaţia serosă ce 
provocă, fac să cadă pucin câte pucin tòte cojile*' 
dupö căderea cărora se termină tractamentul ma- 
latiéi prin fricţiuni de uleiü. Intr’adévër ar fi prea 
fericit d’a vindeca cu aşa pucină cheltuială adevë- 
rata chelie. Foile de varză se întrebuinţdză aseme
nea cu óre-care folos pentru cataplasmurî.

Se scie că cataplasmurile de fol de varză sunt 
un remediü tot d’odată economic şi neoffensif, căci 
găsesce mal cu semă însemnările salle în durerile 
rheumatismale şi artritice. S’aü întrebuinţat asemer 
nea pe mamele spre a preîntîmpina saü a micşora 
imflamaţia acestor organe, spre a risipi a s tu p ă rile  

care se tntîmplă dupö facere şi se oppune la gră-
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mădirea laptelui la fonicele care n u ’şx allaptă copiî.
Se maî (Jicein duoe .treî yorbe sub .punctul de 

vedere al bygieneî alimentare. ■ Astă: legume ocupă 
âncô un rang deosebit în, .bucătăriile nostre ca con
diment la supă şi ca aliment: se digeră (mistue)

maî lesne de cât fasolea şi maî cu séma unele varie- • 
tăţî de varză precum: varza de Bruxel şi conopida. 
In résumât varză pe lângo proprietăţile salle medi- 
tinaie este pentru toţi un aliment substanţial şi să
nătos.

V A R I E T Ă Ţ I .

U sc a re a  florilor şi conservaţia culorilor na
turale. Sunt . aprópe 12 ajun de când un chimist 
german a inventat în Englitera o procedare pen
tru  a usca florile, conservând culorile lor naturale. 
Dupö ce că sute de femeî şi copile găsise într’a- 
ceste procedări o ramură de industrie, un fabricant 
german cumpără torte scump secretul şi s’a îmbo
găţit apoi prin expeduirea florilor, uscate conservând 

culorile lor naturale. . .. '
Pentru a conserva , florî uscate cu culorile lor na

turale trebue a’şî procura maî ântêiü o cutie cu capac 
căptuşit ; (cu culise) se scòte fundul şi se introduce 
sub căptuşala ; capacului un fel de pînză met alică. Pe 
urmă ’şi procura o quantitate de nisip atăt cât po
tè ţine cutia, ’I cerne ca să ’l cureţe de orî ce praf, 
’1 spală apoi şi dupö ce s’a uscat’1 varsă într’o căl
dare; aci ’1 încălţlesce şi mişcându’l ne’ncetat, tor
nii peste dânsul putină grăsime. Trebue să se obser
ve ca nisipul să fie în proporţie egală cu grăsimea, 
dar să nu se pue prea multă, pentru că încăldind’o se 

depune la fund şi vatemă florilor.
Monitorul industrial frances din care tragem a- 

ceste amënunte dă pe urmă precedeul pentru usca

rea florilor. ;i ;

MAMA ŞI COPILUL, iată un jurnal alle caria prin
cipe asupra Instrucţiei şi Educaţiei presintă cea mai ma
re affinitate cu ideile ce doresce a propaga Natura in 
societatea nostră. Vrem a ne imputa întârziata nostră 
venire a vorbi cititorilor Naturei de importanţa unui a- 
semenea jurnal şi de utilitatea lui pentru familiile române.

Dacă trebue să uscăm florile fără a le face să 
pöi'dä culorile lo r, se procede în chipul următor.

Se pune cutia cu capacu în jos, se varsă pe pin
za metalică aprópe un deget de grăsime cu nisip prepa- : 
rat, pe urmă se aşâţlă cu băgare de sémá florile ce 
voesce a usca, agăogind ne’ncetat atâta nisip cât 
trebue ca să ţie foile şi ramurile în posiţîa lor 
naturală, iără să se atingă una p’alta, dar să fie 
peste tot înconjiurate de nisip.

Cutia fiind plină ’î aşaţlă fundul şi o pune în- 
tr ’un loc cald precum pe furnalul unuî păînar sau 
cofetar, şi se lassă acolo aprópe 48 ore, se scote 
apoi încet culisa lăssâd să trecă prin sită nisipul.

Dacă în colţul foilor se va fi lipit ceva bobe de 
nisip, se pot deslipi isbiadu-le cu precauţiune de pe
reţii cutiî.

Florile cu chipul acesta aü conservat în perfect 
culorile lor naturale de şi fiind cu totul uscate. Nu 
va fi de trebuinţă de cât pucin exerciţiu pentru 
a manopera bine, şi a calcula timpul trebuincios 
pentru uscat. Florile, ast-fel uscate formâză deja un 
articol de comerciü, cu tote astea este şi maî bine 
d’a le face buchete, coróne etc. ocupaţia favorită 
a Dómnelor ş’a Domnişorelor.

Iî urăm tot succesul ce merită şi sperăm că dorinţa 
extravagantă a unora din Români noştri de a aduce plóe 
si vînt prin slobozituri de tunuri şi de puşcî 1) nu’î va 
maî întrerupe regulele luì apariţiei.

— Ne pare reu că spaţiul nu ne permite a vorbi des
pre exposiţia naţională de la Frumóse în Moldova.

1) Vec|î N o .p re e e â e n t________________ '
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